                                         PROTOKÓŁ Nr XXIV/2013 
XXIV Sesji Rady Gminy Świekatowo odbytej 24 maja 2013 r. w sali narad Urzędu Gminy  w Świekatowie w godz. od 13:00 do 15:00.

I. W Sesji wzięli udział radni i zaproszeni goście wg załączonej listy obecności.

II. Obradom przewodniczyła: Ewelina Ledzińska – przewodniczący Rady Gminy.

III. Porządek obrad:

1. Otwarcie, stwierdzenie quorum.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu poprzedniej Sesji.

4. Zgłaszanie interpelacji.

5. Informacja wójta i przewodniczącego Rady Gminy o ważniejszych działaniach podjętych między sesjami.

6. Odpowiedzi na interpelacje.

7. Sprawozdanie z wykonania budżetu gminy Świekatowo za 2012  

     rok

          a/ zapoznanie się ze sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy 

          Świekatowo za 2012 rok wraz z informacją o stanie mienia gminy,

               b/ zapoznanie się ze sprawozdaniem finansowym,

               c/ zapoznanie się z uchwałą Nr 10/S/2013 Składu Orzekającego Nr 2     

     Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy w sprawie wyrażenia   

     opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Świekatowo sprawozdaniu     

     z   wykonania budżetu gminy za 2012 rok wraz z informacją o stanie   

     mienia komunalnego,

               d/ zapoznanie się z wnioskiem Komisji Rewizyjnej w sprawie    

     udzielenia  absolutorium Wójtowi Gminy,

              e/ zapoznanie się z uchwałą  Składu Orzekającego Nr 2 Regionalnej                  

               Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy w sprawie opinii o  wniosku    

               Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Świekatowo w sprawie    

               absolutorium dla Wójta Gminy Świekatowo za 2012 rok,

               f/ dyskusja,

               g/ podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania   

               finansowego  za 2012 rok,

               h/ podjęcie uchwały w sprawie absolutorium.

8. Podjęcie uchwał w sprawie:

               a/ zmian w budżecie gminy na 2013 rok,

               b/ zmian  w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Świekatowo     

               na lata 2013-2024.

               9. Wolne wnioski i zapytania.

               10.  Zakończenie.

Ad. 1

XXIV Sesję Rady Gminy Świekatowo otworzyła Ewelina Ledzińska – przewodniczący Rady Gminy.

Po powitaniu radnych i gości przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła wymagane quorum.

W Sesji na 15 radnych bierze udział 14 radnych. Nieobecny usprawiedliwiony radny Andrzej Iwicki.

Ad. 2

Prowadząca obrady przedstawiła porządek obrad XXIV Sesji Rady Gminy.

Uwag do zaproponowanego porządku obrad nie wniesiono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 14 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się przyjęła porządek obrad XXIV Sesji Rady Gminy Świekatowo.

Ad. 3

Prowadząca obrady stwierdziła, że protokół XXIII Sesji był do wglądu w biurze Rady Gminy. Protokół po przyjęciu przez Radę Gminy zostanie umieszczony na stronie internetowej - BIP Świekatowo.

Nie zgłoszono wniosku o odczytanie protokołu na Sesji.

Uwag do protokołu XXIII Sesji nie zgłoszono.

Rada Gminy w wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania, głosami 14  za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się  przyjęła protokół XXIII Sesji Rady Gminy Świekatowo.

Ad. 4

Radny Władysław Rusnak interpelował aby kilka razy stanęła policja na szosie w Janiej Górze lub postawić progi zwalniające. Młodzież motorami przyjeżdża i robią wyścigi – od skrzyżowania do skrzyżowania koło p. Wardy.
Radna Danuta Megger poparła interpelację radnego Władysława Rusnaka.

Radny Zbigniew Chaciński w imieniu kierowców, którzy jeżdżą autobusem interpelował w sprawie przestawienia znaku „zebry” bliżej płotu przy zakręcie w Szewnie. Radny nie wie czy to będzie w gestii gminy, czy powiatu.
Wójt stwierdził, że jest to droga powiatowa.

Ad. 5

Wójt Marek Topoliński złożył informację o ważniejszych działaniach podjętych między sesjami /Informacja w załączeniu do protokołu/.
Odnośnie planowanej przebudowy drogi Świekatowo-Serock w 2019 r. radni proponowali aby zamienić tą inwestycję z przebudową drogi Zbrachlin – Tleń 2017. Głosy były podzielone.

Radna Danuta Megger odniosła się do składanych przez urząd wniosków do tzw. „małych projektów”. Pogratulowała wójtowi takiego pracownika jak p. Emilia Szczepańska. Radnej jest miło słuchać, jak jest w radzie decyzyjnej pochwał, a mało kiedy jest pochwała nad projektem, jak nad projektami, które wyszły spod ręki p. Emilii.
Wójt – to jest praca zespołowa.

Radna Danuta Megger - są to projekty bardzo dobre, dobrze zbudowane. 

Wójt poinformował, że wszystkie projekty firmuje Towarzystwo Rozwoju Gminy.

Radny Wiesław Szatkowski zauważył, że nie ma wniosku na plac zabaw przy Przedszkolu w Świekatowie.
Wójt stwierdził, że będzie jeszcze jeden konkurs ogłoszony we wrześniu.

Radny Wiesław Szatkowski zapytywał odnośnie projektu wymiany rur azbestowych wodociągu w Świekatowie.  Czy jak wymiana tych rur nie uzyska poparcia wśród mieszkańców, czy mamy pomysł alternatywny aby złożyć wniosek na coś innego. 

Wójt – to jest konkurs w obszarze gospodarki wodno-ściekowej.

Radny Wiesław Szatkowski czy kwestia drenażu wchodzi w gospodarkę wodno-ściekową. Często słyszymy o tych problemach.
Wójt – pan radny myśli o odwodnieniu pól, a to jest już ścieżka przez Wojewódzki Zarząd Melioracji.
Wójt zabierając głos stwierdził, że przyszedł ten moment, że musimy zabrać się za realizację budowy drogi w Janiej Górze ze schetynówki. W wieloletnim planie finansowym wpisana jest cała droga. Tzw. wskaźniki rezultatów podane są do całej długości drogi. Teraz musimy skrócić do 600 m, bo tyle mamy w budżecie. Do następnej sesji będziemy wiedzieli, jak K-P UW do tego podejdzie i może zgodzi się na skrócenie inwestycji.

Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska złożyła informację o ważniejszych działaniach podjętych między sesjami.
Przewodnicząca Rady Gminy brała udział w konferencji z wicemarszałkiem województwa w Świeciu. Głównie to spotkanie dotyczyło energii wiatrowej. Z tego co wicemarszałek, starosta i przedstawiciele powiatu mówili na przeszkodzie stoją stowarzyszenia zielonych. Generalnie nic nie wiadomo. Województwo kujawsko-pomorskie skłonne jest dawać pozwolenia na budowę tzw. małych wiatraczków przydomowych, gdzie energię odnawialną można pozyskiwać w taki sposób.
Przewodnicząca Rady Gminy brała udział w spotkaniu z dyrektorami szkół w sprawie zatrudnienia nauczycieli z Tuszyn. Zostaną zatrudnieni wszyscy nauczyciele z Tuszyn oprócz pana Milczewskiego. Wszyscy zatrudnieni mają po więcej niż pół etatu. Wszystkie świadczenia, dodatki każdemu z tych nauczycieli będą przysługiwały.

Przewodnicząca Rady Gminy podpisywała uchwały podjęte na poprzedniej sesji.

Ad. 6

Wójt odpowiadając na interpelację radnego Władysława Rusnaka zapytywał czy radny jest za opcją policyjną, bo progi zwalniające są to procedury kosztowne i kłopotliwe. Decyzji nie podejmuje sama gmina tylko Wydział Komunikacji Starostwa, bo to jest zmiana organizacji ruchu. Możemy procedurę rozpocząć, ale założenie jednego progu to pół roku i kosztuje ok. 3.000 zł. Wójt dodał, że porozmawia z dzielnicowym w tej sprawie.
Ad. 7 a

Sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy Świekatowo za 2012 rok wraz z informacją o stanie mienia gminy przedstawił Wójt Gminy Marek Topoliński /Sprawozdanie w załączeniu do protokołu/.

Prowadząca obrady nadmieniła, że przedstawiony dokument był także przedmiotem obrad Komisji Rady Gminy.

Rada Gminy zapoznała się, dokonała wnikliwej analizy i rozpatrzyła sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy Świekatowo za 2012  rok wraz z informacją o stanie mienia Gminy.

Ad. 7 b

Sprawozdanie finansowe, tj. bilans z wykonania budżetu państwa, jednostki samorządu terytorialnego Gminy Świekatowo sporządzony na dzień 31.12.2012 r., bilans jednostki budżetowej i samorządowego zakładu budżetowego sporządzony na dzień 31.12.2012 r. przedstawiła Skarbnik Gminy Danuta Pik. /Sprawozdanie w załączeniu do protokołu/.

Prowadząca obrady nadmieniła, że przedstawione dokumenty były przedmiotem obrad Komisji Rady Gminy.

Rada Gminy zapoznała się, dokonała wnikliwej analizy i rozpatrzyła sprawozdanie finansowe.

Ad. 7 c

Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska przedstawiła uchwałę nr 10/S/2013 Składu Orzekającego Nr 2 Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy z dnia 5 kwietnia 2013 r. w sprawie wyrażenia opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Świekatowo sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy za 2012 rok wraz z informacją o stanie mienia Gminy /Uchwała w załączeniu do protokołu/.

Rada Gminy zapoznała się i dokonała wnikliwej analizy przedstawionego dokumentu.

Ad. 7 d

Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska przedstawiła wniosek Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy za 2012 rok /Wniosek w załączeniu do protokołu/.

Ad. 7 e

Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska przedstawiła Uchwałę Nr 5/Kr/2013 Składu Orzekającego Nr 2 Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy z dnia 10 maja 2013 roku w sprawie opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Świekatowo w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Świekatowo za 2012 rok /Uchwała w załączeniu/.

Rada Gminy zapoznała się i dokonała wnikliwej analizy przedstawionego dokumentu.

Ad. 7 f

Dyskusji nie było.

Ad. 7 g

Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska przedstawiła projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego za 2012 rok.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie było.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 14 za, przy braku głosów przeciw i przy braku głosów wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXIV/149/2013 w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego za 2012 rok /Uchwała w załączeniu do protokołu/.

Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła podjęcie w.wym. uchwały.

Ad. 7 h

Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska  przedstawiła projekt uchwały w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie było.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 14 za, przy braku głosów przeciw i przy braku głosów wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXIV/150/2013 w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy /Uchwała w załączeniu do protokołu/.

Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła podjęcie w.wym. uchwały.
Wójt podziękował za udzielenie absolutorium za wykonanie budżetu gminy za 2012 rok. 

Ad. 8 a

Skarbnik Gminy Danuta Pik przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Świekatowo na rok 2013.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie było.
W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 14 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXIV/151/2013 w sprawie zmian w budżecie gminy Świekatowo na rok 2013.

Ad. 8 b

Skarbnik Gminy przedstawiła projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Świekatowo na lata 2013-2024.
Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie było.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 14 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXIV/152/2013 w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Świekatowo na lata 2013-2024.

Ad. 9

Radny Marian Schröder – radny zaznaczył, że jest to wypowiedź nie do protokołu.
Radny Władysław Rusnak zwracając się do przewodniczącej rady gminy stwierdził, że z radnym Zbigniewem Chacińskim należy porozmawiać aby takie rzeczy się nie zdarzały, bo to stawia radnych w świetle nie fair wobec mieszkańców Tuszyn.
Radny Marian Schröder stwierdził, że było to uroczyste spotkanie. Ludzie wychodzą, a radny Zbigniew Chaciński jeszcze wypowiada się, żeby komuś dołożyć. Radny nie wie o co chodzi.

Przewodnicząca Rady Gminy zabierając głos stwierdziła, że było wiele spotkań zanim Rada Gminy podjęła uchwałę, która decyduje o zamknięciu szkoły.

Odbyło się kilka spotkań z rodzicami, nauczycielami, mieszkańcami. Generalnie na każdym spotkaniu wójt, skarbnik, przewodnicząca rady gminy podkreślali, że takim argumentem do podjęcia tej trudnej decyzji był czynnik ekonomiczny i mała ilość dzieci. To, że radny łamie opinie pozostałych radnych to jest przykre. Generalnie nie chcemy w tej kadencji się dzielić na obozy, że ktoś jest z takiego komitetu czy drugiego. Podejmujemy decyzje i odpowiedzialność bierzemy wspólnie także za  decyzje, które są trudne. Nawet jeżeli są głosy przeciwne to później w ramach opinii w środowisku trzeba argumentować tak jak to rzeczywiście miało miejsce. Nie można mówić, bo ja nie głosowałem, pozostali radni są  nie fair, bo my jesteśmy jakby najgorsi, bo zamknęliśmy szkołę. Tak nie jest. Przewodniczący RG jeszcze raz podkreślił, że głównym argumentem był czynnik ekonomiczny i malejąca ilość dzieci.
Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że już tyle powiedzieliśmy na ten temat. Dajmy czas, zmieni się optyka rodziców, nauczycieli, a przypisywanie niewłaściwych intencji innym osobom z Rady czy nie Rady to jest typowe. W historii tej Rady już nie raz miało to miejsce … . Zależy to od sytuacji – komu jest łatwiej, komu jest lepiej. Każdy coś tam przypisuje. 
Przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła, że jak radni są na zebraniach to powinni trzymać się razem, pomimo odrębnych zdań, stanowisk.
Radny Wiesław Szatkowski – radny pamięta argumenty w Janiej Górze i Zalesiu Królewskim, które były bardzo zbliżone do tego, co mówi teraz p. Zbyszek, więc to jest kwestia tego kto i w jakiej sytuacji jest postawiony. Może jest przegięcie, że  za dużo tego wszystkiego. Rada uważa, że należy zamknąć te tematy. Za 2, 3 lata zobaczymy, co rodzice i nauczyciele będą twierdzili.
Przewodnicząca Rady Gminy – Jania Góra i Zalesie Królewskie zostało też z takimi samymi argumentami.
Radny Wiesław Szatkowski – też te same argumenty. Usiedliśmy na wprost rodziców, prawie nas rozstrzelali wzrokiem i nie tylko, i słowami, i również były argumenty słowne przez radnych z tamtego terenu. Radny stwierdził, że to jest normalne i poprosił o zamknięcie tego tematu.

Przewodnicząca Rady Gminy podkreśliła, że obowiązuje radnych szacunek wobec siebie. Możemy mieć odrębne zdania, ale poza środowiskiem kiedy radni się wypowiadają jeden o drugim – to szacunek wobec siebie powinien być.

Radny Władysław Rusnak podziękował panu Lorencowi – była zgłoszona droga w kierunku Małych Łąk. Okazało się, że pan Stanisław bez interpelacji zrobił piękną drogę na Dubielno, Rudzianek. Pan Lorenc dba o te drogi. Nie są one idealne, ale są.

Radny Jan Łytkowski – kosztem Lubania-Lipin. W innych latach, jak się robiło drogi żużlowe to się dzieliło trochę tą szlakę. Teraz radny widzi, że hałdy są niesamowite w innych wioskach. Jak budujemy tą drogę to budujmy.

Stanisław Lorenc – ale gdzie są te hałdy? W Stążkach nie ma nic, w Janiej Górze nie ma nic, w Zalesiu Królewskim jest przyczepka czy dwie i tylko jest na bazie.

Radny Jan Łytkowski – mieszkańcy dopytują się kiedy będzie budowana droga, czy jest naprawdę zablokowana.

Pan Stanisław Lorenc na dzień dzisiejszy trzeba zrobić sprawy porządkowe i wtedy, jak zaczniemy budować to na bieżąco.

Radny Jerzy Zwiefka wnioskował o przestawienie w inne miejsce ławki znajdującej się w miejscu byłego przystanku PKS. Po zamknięciu kawiarni przesiaduje tam młodzież i dopija napoje – tak jak wtedy kiedy był tam przystanek.
Stanisław Lorenc – trudno na ten temat coś powiedzieć. W ciągu dnia starsze osoby tam siadają i odpoczywają.
Ogólna dyskusja.

Radna Danuta Megger – w Janiej Górze nie ma żadnej ławki, a młodzież i tak siedzi i hałasuje … .
Przestawienie ławeczki nic nie zmieni.

Radny Zbigniew Chaciński poprosił aby pani przewodnicząca jedną miarę stosowała odnośnie długości wypowiedzi niektórych radnych.

Poza tym podziękował panu Lorenc za aktywną pracę, którą wykonał w Szewnie i panu sekretarzowi, który był na działce i analizowali, gdzie trzeba drzewa wyciąć, jak zagospodarować.
Radny Zbigniew Chaciński odniósł się do wypowiedzi radnego Mariana Schrödera (nie do protokołu).
Radny Wiesław Szatkowski zapytywał odnośnie przetargu na  przebudowę ośrodka zdrowia. Jaka kwota przetargowa wygrała i jak to się ma do WPF i naszych planów finansowych. 

Radny Wiesław Szatkowski podał sugestię dotyczącą planów powiatu w zakresie przebudowy dróg lokalnych na lata 2014-2020. Jeżeli jest planowana droga Jania Góra, Stążki, Gruczno – to może być iluzoryczne, ale gdyby było to realizowane wypadałoby rozważyć w ramach projektu i wykonawstwa  przedłużenie drogi rowerowej od krzyżówki do bloków w Janiej Górze. 
Radny  obawia się, że jakbyśmy to oddzielnie traktowali to kwestie projektowo-wykonawcze byłyby droższe.

Poza tym wypadałoby rozważyć i uwzględnić w rozmowach z powiatem ścieżkę rowerową od krzyżówki do bloków w Janiej Górze.
Wójt – przetarg na ośrodek zdrowia to 860 tys. zł – to nie jest dużo taniej niż kosztorys inwestorski – to nie jest dużo taniej niż w budżecie. Sami wcześniej obcinaliśmy budżet, gdyż z doświadczenia wiemy, że po przetargach kwoty schodzą. W budżecie mamy ok. 900 tys. zł, a poszło na 860 tys. zł. Problem jest taki, że na wszystko musimy pożyczyć. Złożyliśmy wniosek do Fundacji Rozwoju Wsi Polskiej. Nie mamy jeszcze odpowiedzi. Dużych nadziei nie robimy sobie, ponieważ fundacja nie ma w regulaminie finansowania służby zdrowia. Nikt nie chce zajmować się służbą zdrowia. Nie ma żadnych programów unijnych. Zostaniemy sami z tym problemem.
Natomiast ze ścieżką rowerową jest problem, m.in. dotyczący kwestii własności gruntów. Właściciel jest niechętny, jeżeli chodzi o zbycie ziemi. Jeżeli chodzi o inwestycje drogowe to mają pojawić się także inwestycje towarzyszące tj. budowa ronda na skrzyżowaniu do Serocka. Ponadto przewidziany jest kawałek chodnika w Lubani-Lipinach od sklepu do świetlicy i inne. 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Roman Tomasik stwierdził na temat szkoły, że niedawno radny Marian Schröder mówił, że sami radni ze Świekatowa nie zamknęli szkoły w Zalesiu Królewskim i Janiej Górze, czyli pomogli pozostali radni, czyli teraz można rozumieć, że radni ze Świekatowa sami też by nie zamknęli szkoły w Tuszynach – to w ramach pomocy inni też pomogli. Nie można mieć do nas pretensji ani do radnego Chacińskiego, bo tak było. Każdy wypominał, że pan Rydzkowski głosował za zamknięciem szkoły.
Wójt – rodzice już zrozumieli sytuację i dyskusja na ten temat mija się z celem.

Radny Sułkowski zapytywał czy będzie budowana ścieżka rowerowa od Świekatowa do Szewna.

Wójt stwierdził, że mówił o chodniku przy ul. Wojska Polskiego do torów na przyszły rok.
W planach koncepcyjnych mamy, że ścieżki rowerowe mają być wszędzie i do Szewna, i do Zalesia Królewskiego, i do Janiej Góry, wszędzie gdzie są drogi powiatowe.

Ogólna dyskusja

Wójt poinformował, że Rada Sołecka m. Świekatowo w imieniu mieszkańców wnioskowała o ustawienie ławeczek wzdłuż ścieżki rowerowej, czyli ona zaczyna pełnić inną funkcję – rekreacyjną.

Radny Zbigniew Chaciński zwracając się do przewodniczącej Rady Gminy stwierdził, że odniesie się do spotkania wójta z dyrektorami szkół. Czy nie mogło być takiego spotkania przed likwidacją szkoły w Tuszynach. Nie byłoby tego problemu. Radny mówi o zatrudnieniu nauczycieli do szkoły w Świekatowie. Tak samo sprawa kąpieliska. Trzeba było zaprosić tego pana i nie byłoby problemu.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Roman Tomasik – nauczyciele liczyli, że bez likwidacji zostanie szkoła przekazana stowarzyszeniu.

Przewodnicząca Rady Gminy – to było spotkanie u wójta z dyrektorami, związkami zawodowymi. Chodziło o organizacyjne, wewnętrzne sprawy szkół.

Radny Wiesław Szatkowski odnosząc się do wypowiedzi radnego Zbigniewa Chacińskiego powiedział - jeżeli ta wiedza spowodowałaby, że nie byłoby problemów, tzn., że wszystkie argumenty wcześniej były kłamliwe i chybione, jeżeli chodzi o dobro dzieci.
Przewodniczący Rady Gminy  zaproponowała zakończyć dyskusje nt. likwidacji szkoły w Tuszynach.

            Na tym zakończono posiedzenie XXIV Sesji Rady Gminy Świekatowo.

                                                              Przewodniczący Rady Gminy

                                                                    / Ewelina Ledzińska /

Protokołowała

Hanna Tomaszewska
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